Fizikakonyv © ifj. Zdtonyi Sindor, 2022.

| Tartalom Fogalmak Torvények Képletek Lexikon >

A leképezési torvény

Lattuk, hogy a lencsék és a gombtiikrok altal 1étrehozott kép nagysaga és helye a targy
helyétdl fligg. A képszerkesztést felhasznalva 0sszefliggés talalhaté a képtavolsag és a
targytavolsag kozott. Az abran példaul a targy a gy(jtélencse fokuszpontja és kétszeres
fokuszpontja kozott van. Harom nevezetes fénysugarat megrajzolva megszerkesztettiik

a keletkezd képet. Jeloljiik a targy nagysagat T-vel, a kép nagysagat K-val!
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Lathatd, hogy az azonos szinekkel megjelolt két-két derékszogli haromszog hasonld
egymashoz, mert két-két szogiik megegyezik. (A derékszogeik és a kozos pontjaiknal

fekvo csucsszogek.) A hasonldsag miatt az dbra jeldléseit hasznalva:
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A két egyenlet bal oldalai megegyeznek, ezért:
k k—f
t f

A jobb oldalon az osztast tagonként elvégezve:
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Mindkét oldalt osztva k-val:
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Atrendezés utan:
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Ugyanilyen Osszefiiggés vezethetd le mind a négy optikai eszkoz képalkotasara
barmilyen (t # f) targytavolsagnal is, ha megallapodunk a kévetkez6kben:

- A dombort tiikér és a szordlencse fokusztdvolsdgdt negativnak tekintjiik.

- Ldtszdlagos képnél a képtdvolsdgot negativnak tekintjiik.

- Ldtszdlagos képnél a kép nagysdgdt negativnak tekintjiik.

Lencsék, illetve gombtiikrék dltal létrehozott képnél a képtdvolsdg, a tdrgytdvolsdg,

valamint a fékusztdvolsdg kézotti kapcsolat:
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Ezt az 0sszefiiggést leképezési térvénynek vagy tdvolsdgtérvénynek nevezziik.
A kép nagysdgdnak és a tdrgy nagysdgdnak a hdnyadosdt nagyitdsnak nevezziik. A
nagyitas jele: N. Képlettel:

N=-.
T

A nagyitas SI-mértékegysége:
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A kép nagysagara vonatkozo megallapodasbdl kovetkezik, hogy Idtszélagos képnél a
nagyitds negativ. A nagyitas abszolut értéke alapjan azonban eldonthetd, hogy a kép
nagyitott vagy kicsinyitett:

- Ha [N| > 1, akkor a kép nagyitott.

- Ha |N| = 1, akkor a kép ugyanakkora, mint a targy.

- Ha |N| < 1, akkor a kép kicsinyitett.



Ha megrajzoljuk a targyrol az optikai kozéppont felé indulé fénysugar utjat, a
haromszogek hasonldsagat felhasznalva belathato, hogy mind a négy optikai eszk6znél

barmilyen (t # f) targytavolsagnal a nagyitas:
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Megallapodas szerint latszdlagos képnél a képtavolsagot és a kép nagysagat negativnak
tekintjik. A leképezési torvény levezetésénél ezt figyelembe kell venni. Ha példaul a
homoru tiikérnél a targy a tiikér és a fékuszpont kozott van, akkor latszolagos kép

keletkezik. (Emiatt K és k negativ, igy —-K és -k pozitiv.)
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A rajz alapjan belathatd, hogy a megjelolt két-két haromszog hasonld, mert szogeik

megegyeznek. Az abra jel6léseinek megfelelGen:
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Mindkét egyenlet bal oldaldn minusz eggyel egyszertsitve:
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Ezekbdl az 6sszefiiggésekbdl a mar latott moédon levezethetd a tavolsagtorvény.



Képek jegyzéke

Rajz a leképezési torvény levezetéséhez (valodi kép)
© http:/Iwww.fizikakonyv.hu/rajzok/0643.svg

Rajz a leképezési torvény levezetéséhez (latszolagos kép)
J , } ; © http://www.fizikakonyv.hu/rajzok/0644.svg
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